HISTORIA

01. Na Antiguidade, os fenicios dominaram o

Mediterraneo, dando inicio a um intercambio
econémico e cultural entre o Oriente e o
QOcidente. Este intercambio se intensificou
especialmente com a

(A) criacdo de um alfabeto, composto por 22
sinais, que facilitou a comunicagao entre
0s povos da regido.

(B) invencdo da roda, que teve um papel
fundamental no desenvolvimento dos
transportes.

(C) proposicao de cargos
destinados a fiscalizar as
econdmicas em geral.

(D) adog8o do calendario e do reldgio do sol,
que serviam para organizar a cultura dos
cereais e a pecuaria.

(E) instituicdo de grandes festas religiosas,
entre as quais a Pascoa, o Pentecostes e os
Tabernaculos.

administrativos,
atividades

03. Uma das caracteristicas do sistema feudal foi

(A) a conquista da terra pelo camponés,
incluindo o direito de propriedade sobre
ela.

(B) a existéncia de uma economia monetaria,
ligada a aceleracao do comércio entre as
diversas regides.

(C) o despovoamento dos campos, em razao
da fuga dos camponeses para as cidades
provocada pelo agravamento do nivel de
exigéncia no trabalho.

(D) a pluralidade, a descentralizacdo e a
fragmentacdo do poder politico.

(E) o confisco dos bens da Igreja e a
concentragdo da riqueza nos grandes
proprietarios.

02.

Considere o enunciado abaixo e as trés
propostas para completa-lo.

Para um grande numero de historiadores, a
Atenas do século V a.C. tornou-se um modelo
de democracia e de liberdade. Entretanto,
esse modelo de democracia tem sido
questionado, porque, em Atenas,

1 - a sociedade era dividida em trés classes
distintas: cidadaos, metecos e escravos,

2 - ademocracia e a liberdade eram limitadas
a uma minoria composta por homens
adultos nascidos em solo ateniense.

3 - a acdo da Assembleia Popular era limitada
pelo Conselho dos Quinhentos, que
preparava os projetos de lei a serem
votados.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 2.
(E) 1,2¢€3.

04.

Considere o enunciado abaixo e as trés
propostas para completa-lo.

Diversos processos histéricos decisivos para a
construgdo da modernidade da sociedade
ocidental foram se sucedendo desde o século
XVI. Para esses processos, foi fundamental

1 - a Reforma, que, ao quebrar a unidade do
cristianismo, comegou a apresentar uma
Europa ndo mais obediente a Roma.

2 -0 Renascimento, que, com o inicio da
ciéncia moderna, promoveu o interesse
pela natureza, pela observagao objetiva e
pela pesquisa experimental.

3 -a Revolucdo Francesa, que, com a
Declaracdo dos Direitos do Homem e do
Cidaddo, afirmou a igualdade de direitos
entre os homens.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 1 e 3.
(D) Apenas 2 e 3.
(E) 1,2e3.
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05. A partir do século XVI, ocorreu o bandeirismo de apresamento de indigenas. Essas expedicoes foram
organizadas principalmente a partir da capitania de S3o Vicente, atingindo diferentes regides da
América e percorrendo territorios situados nos espagos fronteiricos dos impérios ibéricos.

Observe, no mapa abaixo, trés rotas seguidas por tais expedigdes.
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Adaptado de: MONTEIRO, John Manuel. Negros da terra.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 1994, p. 13.

Assinale a alternativa que apresenta as regides atingidas, respectivamente, pelas rotas 1, 2 e

3 indicadas no mapa.

(A) missoes do Guaira
(B) missoes do Tape
(C) missoes do Guaira
(D) missGes do Tape

(E) sertdo dos Patos

missoes do Tape
sertao dos Patos
sertdo do Mato Grosso
missoes do Guaira

sertdo dos Goiazes

sertdo do Piaui
missoes do Guaira
missoes do Tape
sertdo do Mato Grosso

missoes do Tape

UFRGS - CV/2010 - HIS



06.

Leia os versos abaixo, de Gregdrio de Matos
Guerra (1636-1695).

A cada canto um grande conselheiro,
Que nos quer governar cabana e vinha;
Nao sabem governar sua cozinha,

E querem governar o mundo inteiro.

Em relagdo a obra de Gregdrio, considere as
seguintes afirmagoes.

I -Ela € considerada por muitos como a
principal manifestacdo da satira barroca
do Brasil colonial.

Il -Ela é referéncia para o estudo dos
costumes e da linguagem da sociedade
mineradora da época.

III- Ela se destaca pela critica mordaz as
autoridades civis e eclesiasticas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, I e III.

07.

Em O Tempo e o Vento, Erico Verissimo aborda
as origens da capitania do Rio Grande de S&o
Pedro, apresentando uma versdo literdria do
periodo colonial sul-rio-grandense.

Considere as afirmagdes abaixo, relativas a
trés personagens desse romance historico.

I - Ana Terra simboliza a permanéncia, em
oposicao ao nomadismo dos homens,
envolvidos nas constantes guerras contra
os espanhdis.

II - Capitao Rodrigo Cambard sintetiza as
caracteristicas dos herdis da histéria sul-
rio-grandense, homens
impulsivos e livres.,

III- Pedro Missioneiro personifica o indigena
rebelde que resistiu a insercdo na
sociedade colonial.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas I eIl
(D) Apenas II e III.
(E) I, H elll

generosos,

08. Com a ascensao ao poder do Marqués de

Pombal (1750-1777), foram implementadas
no Império portugués varias reformas
politicas, econdmicas e sociais.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmagdes abaixo, sobre os efeitos dessas
reformas no Brasil colonial.

( ) A criagdo das companhias privilegiadas
em alguns lugares do Norte e do
Nordeste tinha como principal objetivo
estimular o desenvolvimento econdmico
dessas regioes.

( )A expulsdo dos jesuitas da América
portuguesa possibilitou que 0s
aldeamentos indigenas passassem a
administragdo civil.

( )A absorcdo pela Coroa das Ultimas
capitanias privadas e a transferéncia da
sede do governo para o Rio de Janeiro
buscaram reforgar a autoridade régia na
col6nia.

( ) A extingdo do Tribunal do Santo Oficio
nas colénias ultramarinas representou
um alivio para as comunidades de
cristdos-novos ali estabelecidas.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)V-V-V-F
(B) F-V-F-F.
(QF-V-F-V.
(D)V-F-V-F
(EYV-F-V-V.

UFRGS - CV/2010 - HIS



09.

Em 1804, Napoledo Bonaparte proclamou-se
imperador dos franceses, contando com o
expressivo apoio

(A) dos nobres emigrados que, em seu
regresso, retomaram todos os seus
direitos.

(B) da burguesia, em vista do estimulo que
ele deu ao desenvolvimento industrial.

(C) dos operarios, em razdo da legalizagdo
dos sindicatos e da instituicdo do direito
de greve,

(D) dos camponeses, que puderam ocupar
todas as terras ndo utilizadas para o
plantio.

(E) da Igreja, devido ao fechamento das
escolas publicas e a organizagdo do
ensino em bases religiosas.

11.

Em 1823, o presidente dos Estados Unidos
James Monroe lancou a chamada “Doutrina
de Monroe”, que tinha por objetivo

(A) permitir a intervencado dos Estados Unidos
nos conflitos europeus da época.

(B) devolver as metropoles europeias as

colénias emancipadas no continente
americano.
(C) coibir a recolonizagago de paises

independentes da América.

(D) proibir o reconhecimento dos movimentos de
independéncia no novo continente.

(E) estimular o monopdlio comercial
detrimento do livre comércio.

em

10.

Os tratados de 1810 representaram o auge da
primazia britdnica sobre Portugal e suas
colénias.

Considere as seguintes afirmagdes, referentes
ao que foi estabelecido pelo Tratado de
Comércio e Navegagao.

I -Ele estipulou tarfas de importagdo
privilegiadas para os comerciantes ingleses,
que passaram a pagar a mesma tarifa que
0s comerciantes portugueses.

IT - Ele assegurou a liberdade de consciéncia e
de culto religioso aos ingleses residentes no
Brasil, fato que desagradou a Igreja
Catdlica.

III- Ele instituiu tribunais privativos para os
stditos ingleses nos portos brasileiros,
comandados por magistrados eleitos
pelos ingleses,

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e I1I.

12.

No Segundo Reinado, foram propostas medidas
destinadas a restabelecer a centralizacdo politica
do Império.

No bloco superior, abaixo, sdo citadas cinco
medidas legais implementadas no periodo; no
inferior, os objetivos pretendidos com a
aplicacao de trés delas.

Associe adequadamente o bloco inferior ao
superior,

1 - Lei de Interpretacao do Ato Adicional
2 - Recriagao do Conselho de Estado
3 - Reforma do Cédigo de Processo Criminal

4 -Criacdo do cargo de presidente do
Conselho de Ministros

5 - Reforma da Guarda Nacional

( ) Esvaziamento dos poderes dos juizes de
paz eleitos localmente

( ) Anulagdo de algumas atribuicdes das
Assembleias provinciais

() Subordinagdo do oficialato ao Ministério
da Justica

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 2-5-4.
(B) 3-1-5.
(E) =43,
(D) 2=1 ~4,
(E) 3-4-5.
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13. Leia o texto abaixo.

No dia 11 de abril de 1852, domingo, um navio vindo da Africa encalha no litoral norte do Rio
Grande do Sul, na regido da praia de Tramandai [...]. Percebendo ter sido vitima desse traigoeiro
litoral, o capitdo desampara o navio e pde-se a desembarcar a valiosa carga humana composta de
diversos africanos que, em breve, seriam vendidos como escravos na regido de Conceicdo do Arroio
e nos Campos de Cima da Serra.

OLIVEIRA, Vinicius P. de. De Manoel Congo a Manoel de Paula.
Porto Alegre: Ed. da EST, 2006. p. 13.

O desembarque clandestino de escravos, mencionado nesse trecho, poderia ser considerado ilegal, pois

(A) infringia as disposigoes da Lei de Terras, que proibiam o trafico de africanos para o Brasil.
(B) contrariava a Lei Eusébio de Queiroz, que proibiu definitivamente o tréfico de escravos ﬁara 0 Brasil.
(C) desrespeitava artigos da Lei Saraiva-Cotegipe, que impedia o trafico no litoral,

(D) contrariava o disposto na Lei Aurea, que previa a extincdo da escraviddo no Brasil.

(E) infringia a lei provincial que proibia o desembargue de escravos no Rio Grande do Sul.

14. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmagdes abaixo, referentes a Revolta da

15. A Revolugao de 1930 foi um movimento de
oligarquias que questionavam as praticas

Chibata, ocorrida em novembro de 1910.

( )A causa fundamental da revolta foi o
tratamento  desumano dado  aos
marinheiros pelos oficiais.

() Sua principal lideranca foi o marinheiro
Jodo Candido, conhecido como Almirante
Negro.

( )Sob ameaca da esquadra revoltada, o
Congresso Nacional decretou anistia para
os revoltosos que se submetessem as
autoridades.

( ) Os revoltosos obtiveram o apoio dos
novos comandantes nomeados pelo
governo. -

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V=¥ =¥~ F
(BYV-F-V-F
(€) Vi =iF =
(D)F-V-V-V.
(E)F-F-F-V.

politicas da Republica Velha.

Considere as seguintes afirmagdes, referentes
aos antecedentes imediatos desse
movimento.

I - A oligarquia paulista, apesar de sua
hegemonia politica, aderiu ao movimento
para refrear a autonomia de Minas Gerais.

II - A Alianca Liberal representou a juncdo de
forgas politicas de Minas Gerais e do Rio
Grande do Sul, associadas a oligarquias
do Nordeste.

III-Os  tenentes aproximaram-se  das
oligarquias dissidentes, com excecdo de
Luis Carlos Prestes.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas II e III.
(E) 1, 11 e I1L.
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16. Tendo iniciado oficialmente em setembro de

1939 com a invasdo da Polonia, a Segunda
Guerra Mundial perdeu seu carater europeu
com

(A) o bombardeio de Londres e a invasdo da
“Republica de Vichy".

(B) o Pacto Germano-Soviético, que dividia a
Pol6nia em duas zonas de influéncia.

(C) a anexagdo da regido dos Sudetos pela
Alemanha e a transformacdo da
Tchecoeslovaquia em protetorado.

(D) o ataque do Japdo a Unido Soviética,
garantindo-lhe o dominio do sudeste
asiatico.

(E) a destruicdo, pela forca aeronaval
japonesa, de metade da frota americana
do Pacifico em Pearl Harbour.

17.

Observe a charge abaixo.

ARQUIVO EURICO DUTRA. Um urubu pousou na
minha sorte. Disponivel em: <www.cpdoc.fgv.br>.

Esta charge faz referéncia a um momento
importante da histéria politica brasileira, ou
seja,

(A) a derrota de Getllio Vargas na Intentona
Comunista.

(B) @ deposicdo de Getdlio Vargas apds o
golpe do Estado Novo.

(C) a deposicdo de Getlilio Vargas no final de
1945,

(D) a derrota de Getllio Vargas nas eleicoes
de 1950.

(E) ao suicidio de Getulio Vargas em 24 de
agosto de 1954.

18.

Considere o enunciado abaixo e as trés
propostas para completa-lo.

Em junho de 1947, o general George Marshall
afirmou que “a Europa traumatizada e
economicamente destrocada deveria reunir-se
para reconstrugdo com o financiamento dos
contribuintes norte-americanos”.

A concretizagdo dessas ideias ficou conhecida
como Plano Marshall, o qual

1 - consolidava a politica americana de
contengao do comunismo.

2 - mantinha o apoio irrestrito da Unido
Soviética aos Estados Unidos.

3 - possibilitava a recuperagdo econémica da
Europa Ocidental, criando um mercado
para os produtos dos Estados Unidos.

Quais propostas estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenas 1 e 3.
(E) Apenas 2 e 3.

19.

O primeiro conflito armado da Guerra Fria,
que colocou em campos opostos os Estados
Unidos e a Unido Soviética, ocorreu com

(A) o langamento de bombas atémicas pelos
Estados Unidos sobre o Japdo e a retirada
soviética daquele pais.

(B) a divisao da Coreia pela linha imaginaria
do paralelo 38 e as tentativas de norte-
coreanos para a unificacdo da peninsula.

(C) a construgdo do muro de Berlim para
impedir a reunificagdo da Republica
Federal da Alemanha e da Repliblica
Democratica Alema.

(D) a instalagdo de misseis soviéticos em
Cuba e a determinacdo americana de
bloquear a ilha.

(E) a revolugdo cultural realizada na China,
que pds fim ao tratado de alianga sino-
soviético.
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20.

Em 11 de novembro de 1955, o Ministro da
Guerra, general Henrique Lott, protagonizou o
chamado “golpe preventivo”, que visava

(A) garantir a posse do presidente eleito,
Juscelino Kubitschek.

(B) assegurar o regime democratico ameagado
pelas influéndas comunistas.

(C) impedir a derrubada do presidente Café
Filho.

(D) reafirmar a supremacia de cooperacao militar
sobre o governo Jango.

(E) retirar do poder o presidente Janio
Quadros, considerado corrupto.

21.

A situagao econdmica durante o governo Jodo
Goulart (1961-1964) foi marcada por um
quadro de crise, o que levou Celso Furtado,
Ministro do Planejamento, a elaborar o Plano
Trienal, que visava o crescimento econdmico,
as reformas sociais e o combate a inflacdo.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
medidas abaixo, conforme elas tenham
constituido ou ndo objetivos do Plano Trienal.

( ) Realizacdo da reforma agraria, que se
julgava necesséria ndo somente pelo
aspecto social, mas também para ampliar
a produgao agricola.

( )Reducao dos gastos, mas ndo dos
investimentos publicos, j& que estes
seriam fundamentais para a retomada do
crescimento econémico.

( ) Aumento dos impostos incidentes sobre
0s grupos sociais detentores de renda
elevada, visando a obtencdo de recursos
necessarios para os investimentos.

() Rompimento unilateral com os credores
da divida® externa brasileira, com a
suspensao dos pagamentos devidos, que
seriam direcionados aos projetos sociais.

A quuéncia correta de preenchimento dos
parenteses, de cima para baixo, €
(A)V-F-V-F

(B)] ¥=F =F =¥

(CQV-V-V-F

(D) F—N <= =,

(E) F~F -V-V.

22, Apds a vitéria do movimento de 31 de marco

de 1964, o novo regime comecou a
implementar mudangas politicas através de
Atos Institucionais e Atos Complementares.

No bloco superior, abaixo, sdo listados os
primeiros cinco Atos Institucionais (Als); no
bloco inferior, os objetivos pretendidos com a
aplicacdo de trés deles.

Associe adequadamente o bloco inferior ao
superior.

1- AI-1(09/04/1964)

2 - AI-2 (17/10/1965)

3 - AI-3 (05/02/1966)

4 - Al-4 (06/12/1966)

5- AI-5(13/12/1968)

() Fechamento do Congresso, com cassacao

de mandatos parlamentares e suspensao
de direitos politicos.

() Eleicdo do novo presidente por votacao
indireta e suspensdo das imunidades
parlamentares.

() Convocagao do Congresso para aprovagao
de novo texto constitucional.

A sequéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) 3-1-4.
(B) 3-5-2.
() 5-2-3
(DYL—%4—-Z
(E) 5-1-4.
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23.

Considere as afirmacoes abaixo, referentes ao
governo do general Jodo Baptista Figueiredo
(1979-1985), ultimo presidente do regime
militar.

I - Na fase inicial de seu mandato, houve o
declinio do PIB brasileiro, com efeitos
negativos sobre a taxa de emprego.

Il - Em sua administracao, a ampliacdo da
abertura politica coexistiu com o
aprofundamento da crise econdmica.

III- Durante seu governo, foi aprovada no
Congresso a Lei da Anistia, que
possibilitou o retorno dos exilados
politicos.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.
(B) Apenas II.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(E) I, Melll

24.

A Africa do Sul, que serd sede da Copa do
Mundo de 2010, ficou conhecida no século XX
por sua politica de

(A) discriminacdo racial legal e de reserva de
beneficios para os individuos da raga
considerada superior.

(B) defesa e financiamento dos movimentos
de  independéncia das  colbnias
portuguesas de Angola e Mogambique.

(C) defesa dos interesses da indlstria de
mineracdo sul-africana contra a producéo
da Rodésia do Sul.

(D) divisdo do poder politico entre Nelson
Mandela (Congresso Nacional Africano) e
Frederik De Klerk (Partido Naconalista)
durante as décadas de 1970 e 1980.

(E) igualdade de direitos de cidadania para
asiaticos e sul-americanos.

25. Considere as seguintes afirmactes sobre a

crise financeira mundial de 2008.

I -1Iniciou em 2007 nos Estados Unidos
devidlo a desregulamentacio e a
especulacdo financeira em seu mercado
de hipotecas imobiliarias.

II - Alcangou abrangéncia mundial, tendo
efeitos em paises emergentes devido a
retragao do mercado internacional.

III- Determinou o intervencionismo estatal no
campo financeiro, o que permitiu a rapida
recuperagdo de alguns paises.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II,

(C) ApenasIeIIl
(D) Apenas II e III.
(E) 1, I e I1L.
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